ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE
Economie approfondie

Il est demandé au candidat de répondre a la question posée par le sujet :

- en construisant une argumentation ;
- en exploitant le ou les documents du dossier ;
- en faisant appel & ses connaissances personnelles.

I sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de I'expression et du soin apporté a la présentation.

Le candidat traitera au choix, soit le sujet A, soit le sujet B.

SUJET A

Ce sujet comporte deux documents.

Vous montrerez que des variables économiques sont a I’origine
de difficultés de financement de la protection sociale.
On privilégiera 'exemple des retraites.

DOCUMENT 1

Le Conseil d’orientation des retraites (Cor) a publié le 15 juin 2016 son troisieme
rapport annuel sur les évolutions et les perspectives des retraites en France. Le Cor
actualise les projections a court, moyen et long terme du systéme de retraite a
législation inchangée. [...]

Quel que soit le scénario économique retenu, entre 2013 et 2060, la pension
moyenne des retraités devrait diminuer de 13% tandis que les revenus d’activite
augmenteraient de 1% par an. Concernant le solde financier du systeme de retraite,
le Cor souligne qu’il est trés sensible au rythme de croissance des revenus d’activité.
En cas de croissance suffisante de ces revenus, I'équilibre pourrait étre atteint vers
2025. A l'inverse, le besoin de financement pourrait atteindre 1,4% du PIB en 2060.
Par ailleurs, le solde financier pourrait étre amélioré avec un taux de chémage
compris entre 4,5 et 7% mais I'impact d’un écart de chomage est relativement stable
au cours du temps alors que celui lié aux revenus d’activité se cumule d’année en
année. Ainsi, la situation financiére du systéme de retraite serait meilleure avec un
taux de chdmage de 10% mais des revenus d’activité croissant de 2% par an
qu’avec un taux de chdmage de 4,5% mais une croissance des revenus d’activité de
1,5% par an.

Source : www.vie-publique.fr
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DOCUMENT

en % des 50-64 ans

2

Taux d’activité* observé et taux d’emploi observé
pour les 50-64 ans en France (en %)
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Source : Rapport annuel, Conseil d’orientation des retraites, 2016.

* Rapport entre le nombre d’actifs et le nombre de personnes en age de travailler.
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